
DOUĂ DIPLOME ALE TRĂDĂRII 

Voichiţa Biţu 

„Dăruind vei dobândi" exprimă generic N. Steinhardt în volumul apărut 
recent (1992) la Baia Mare. Cumpănind acest gând, acum, la 21 O ani departe. 
în timp de tragedia sfâşietoare a celor ce s-au dăruit, îi aflăm cu dobândă bogată, 
rodită cu vrednicie în cugetul atâtor generaţii. 

Horea este prima vignetă a tripticului restrictiv: revolta iobagilor de la 
1784. În credinţa ortodoxă a românilor, cifra 3-treimea- este elementul cu cele 
mai generoase disponibilităţi de interpretare. Fie că apare simplă (trei conducători) 
sau cu multiplii (numărul trădătorilor-variabil de altfel -, 300/600 de galbeni 
răsplată a trădării) ne întăreşte în convingerea că nimic nu se petrece întâmplător, 
nimic nu este generat exclusiv de voinţa sau suferinţa umană. Având îngăduinţa 
de a răsfoi un calendar german 1 apărut la Sibiu în 1729 (pentru anul 1730 
negăsindu-se exemplare) am fi tentaţi să credem aceste preziceri, marcatoare 
de destin: ciudata poziţie a planetelor ar putea anunţa unei ţări o schimbare 
importantă ca şi moartea unor persoane de seamă în lunile februarie sau august; 
nu lipsesc nici aspectele bune care în diferite perioade indică noroc altora ... 
Extinzând prevestirile acestui an la dimensiunile unei personalităţi ca a lui Horea 
şi ale tovarăşilor săi, am urmări probabil un fir de viaţă exemplară al cărui final 
incendiat apoteotic prin martiraj, răstoarnă catastrofal întemeiate convingeri 
morale. Se pare că Binele şi Răul sunt două faţete ale aceluiaşi gest, diferenţa 
urmând să fie marcată doar de destinaţie: ceea ce pentru unii înseamnă Bine, 
e iremediabil Rău pentru ceilalţi. Cum altfel se poate motiva scornirea răsplatei 
acordată Trădării-gest reprobabil la modul ideal-?; sau cât de intensă poate fi 
bucuria vânzătorului de „fraţie" ... mai poate fi numită tot bucurie sau devine un 
hibrid gustat numai de făptaş? Configurând o comparaţie între Bine~în 

accepţiunea: ceea ce este recomandabil din punct de vedere moral şi Rău: care 
face neplăceri altora, putem extinde exemplificând prin gestul lui Horea ca 
intenţie şi raţionalitate, privit prin prisma celor doi destinatari: Bine pentru moţii 
ajunşi la marginea răbdării, exasperaţi de decoloratele de acum vise de 
libertate; Rău pentru stăpânirea ofensată. Dar Trădarea - benefică pentru 
comanditar dar şi pentru luda, tentat din nou cu 30 de arginţi dar şi cu libertatea 
definitivă, - dezastruoasă pentru moţi şi conducătorii lor. Acceptând ideea 
reversibilităţii în formula bine-rău, asuprire-revoltă, trădare-răzbunare, Iertarea 

1. Neu Verbesserter und Alter Calender Auff das Jahr Christi 1729 .. Herrmann·Stadt. Biblioteca Muzeului 
Brukenthal/. 
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lui Horea, declarată testamentar2 devine o sublimă osândă. Imobilizat între 
coordonatele credinţei creştine, gestul - întoarcerii şi celuilalt obraz I unde cu 
binele nu răzbeşti, apoi nici cu răul, luminează spre înţelepciune, potrivit unei 
declaraţii târzii a unuia din vânzători3 :„Aşa ne trebuie, între smeii în ei de 
domni.dacă ne vândurăm sângele şi nu-l lăsarăm să-i facă Horia tot mac. „lată 
deci, desăvârşirea răsplatei lui Horea. Stăpânirea a făcut mai tentante avansuri: 
mari sume de bani, diplome, libertate. Dar se pare că faurul acelei ierni (feb. 
1785) n-a fost destoinic meşter, după cum declară. I. Fruma4

: Dar solemnităţile 
şi parazile, galbenii şi medaliile nu puteau să şteargă dezonoarea trădării. Bunul 
simţ şi omenia înnăscută a ţăranilor din munţii Apuseni nu se puteau împăca cu 
gândul că din sânul lor s-au găsit Români care să-l trădeze pe Horea. Astfel cei 
·şapte ţărani nu aveau să se bucure mult timp de recompensele primite. Detestaţi 
de toată suflarea românească din Munţii Abrudului, tradiţia populară ne arată că 
au avut continue mustrări de conştiinţă. Afară de acesta, prin anii 1816-1819 au 
fost chemaţi în faţa Forului producţional din Cluj, unde s-a hotărât ca împăratul 
Iosif al II-iea nu-i putea elibera de plata taxelor şi serviciilor iobăgeşti pentru 
pământul ce-l aveau, fiindcă acesta era proprietatea Statului şi, după lege, nu 
se putea înstrăina. „S-a mai dovedit odată că nimic nu e durabil dacă nu e zidit 
pe temelie de bine, adevăr, dreptate. Festivitatea de la Zlatna este în amănunt 
şi documentat descrisă de N. Densuşianu5 care la rândul său foloseşte raportul 
comisarului M.Brukenthal (după cum însuşi mărturiseşte): „ ... o mulţime mare 
de locuitori din cele trei domenii ale Slatnei, cum şi din celelalte părţi ale 
comitatului Albei, de asemenea din comitatul Hunedoarei şi al Zarandului şi 
chiar din comitatul Cetăţii de Balta. În piaţa Slatnei se află chiar în timpul acesta 
un pavilion pentru artileria, deschisu de toate părţile, şi în ziua de 5 februarie, 
zi în care se făcea târg de săptămână în oraşul Slatna, am închis pavilionul 
acesta de pe o parte cu creangă de bradu şi peste ele am întinsu un tapetu iar 
pe tapetu am pusu portretulu Maiestăţii sale imperiale şi regale, am aşedatu în 
pavilionu o masă, acoperită cu unu covoru preţiosu, am pusu pe masă trei farfurii 
de argintu, in cari am aşezat galbinii, ce erau destinaţi a se împărţi, cum şi 
medalia de graţia conferită protopopului losifu Adamovici şi diplomele de 
manumisiune lucrate cu decoraţiuni pentru cei 7 locuitori. .. cărora I li se 
numerară banii din farfurii la vederea publicului li se dateră diplomele de 
manumisiune, şi la înfăţişarea fia-căruia sunau ţimbalele şi trompetele„." 

Între documentele originale păstrate în colecţiile Bibliotecii ASTRA, şi-au 
găsit locul şi două diplome din cele şapte înmânate festiv: lui NUT MATIEŞ şi 
ŞTEFAN TRIF; două diplome care au stat pe masa premiaţilor, care le-au însorit 
nemernicia şi de care, în cele din urmă, s-au lepădat. Nu cunoşteam amănunte 
referitoare la peregrinările lor de acte compensatoare decât din 1905, când 

2. Densuşianu Nicolae; Revoluţiunea lui Horea în Transilvania şi Ungaria 1784-1785. Bucureşti, 1884, p. 
455-456. 

3. Fruma Ioan; Horia procesul şi martiriul său, Sibiu, 1947, p. 242. 
4. Ibidem 
5. Densuşianu Nicolae, op. cit„ p. 472-481. 
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profesorul Şcoalei de Fete a Asociaţiunii, dr. Ioan Borcia oferea Astrei cu prilejul 
expoziţiei inaugurale6 diploma lui Ştefan Trif. Acelaşi raport... (p.21. poz. 101) 
ne verifică numele donatorului celeilalte diplome în persoana Sabinei Preda (n. 
Andreica), informaţie ce apare pe un cartonaş ( 70x100 mm) lipit de spatele 
diplomei lui Nut Matieş şi redactat cu cerneală neagră: „Diploma (subl.) 
originală de libertin a lui Nut Matieş (subl.) din Albac-Arada, trădătorul lui Horea. 
Donatoare (subli.) D-na Sabina Preda (subl.) n. Andreica" I foarte posibil o 
descendentă a tribunului lui Iancu-Mihai Andreica din Câmpeni. 

Textul latinesc, de o implacabilă rigoare, e caligrafiat cu cerneală neagă 
pe hârtie groasă, albă iniţial, de dimensiunile 325 x 465 mm. Auriul e folosit 
numai în referirea la autoritatea cezaro-crăiască iar culoarea roşie la desemnarea 
posesorului. Chenarul marginal, în nuanţă gălbui-maronie, împodobit cu rămurele 
verzi, înflorite roşu, are la colţuri câte o jumătate de rozetă. Sigiliul de ceară 
roşie, aplicat în jumătatea de jos a foii (la semnături) conţine pajura bicefală 
înconjurată de inscripţia: KAI KONOBER AMT IN SIEBENBURGEN I Cezaro
Craiescul Oficiul Superior Montan în Transilvania. 

Textul latinesc e redat de N. Dnsuşianu 7 împreună cu tălmăcirea 
românească. 

Foaia ilustrată8 a lui D. P. Barcianu repetă informaţia (într-un articol 
nesemnat) dând ca sursă tot pe N. Densuşianu, dar traducerea oferită nu este 
identică cu a acestuia. Diplomele aflate în păstrare în B.A.9 sunt însoţite de o 
traducere, credem, mai actuală: „Se încredinţează memoriei tuturor celor 
prezenţi ai fiecăruia I în parte I care se află aici de faţă: I de la I Preasfânta 
Majestate Apostolică Cezaro Crăiască, cu înscrisul ferm al Înaltei Cancelarii 
Aulice Ungaro-Transilvanice, datate: 17 ianuarie a.c.: cu cea mai mare blândeţe 
se eliberează şi în acelaşi timp, se are în vedere a se încredinţa superiorilor 
domeniului Fiscal Montan al Zlatnei şi fireşte, cercului Al hac al proprietăţii Nagy
Aranyos, sub numitul I supus I fiscal înţeleptul Trif Ştefan I Matieş Nucs I (cu 
începere) de la participarea sa la prinderea şi ridicarea, în acest Mare Principat 
al Transilvaniei, în anul de curând încheiat 1784 al rebelilor instigatori Nicolae 
Urzs alias Horea şi Cloşca Ioan, pentru îndemânarea şi fidelitatea sa deosebită 
să fie schimbat din starea sa iobăgească a celor dependenţi atât pentru sine cât 
şi pentru urmaşii săi şi pus în libertate perpetuă, în starea celor liberi, care nu 
sunt supuşi vreunei jurisdicţii domneşti în rândul locuitorilor permanenţi care pot 
uza de lege. Ca urmare acesteia şi totodată în conformitate cu prea bunul decret 
imperial înaintat în favoarea înţeleptului Trif Ştefan I Matyes Nucz I atât el cât 
şi de asemenea urmaşii lui să fie liberi de orice înscris de impozite feudale, de 
obligaţiile personale fixate, fiind scutit şi declarat pentru totdeauna între egali, 
fără nici o lege a fiscului regesc împotriva lui, aceasta I toate I fiind rezervate 

6. Raport despre Expoz11iunea etnografică şi istorică-culturală aranjată în Sibiu ... Sibiu, 1906, p. 18. 
7. Densuşianu Nicolae. op. cil., p. 472-481. 
8. Foaia ilustrată, Sibiu, I, nr. 42. 20 oct/ 1 nov. 1891, p. 334. 
9. Diploma Tril Ştefan, inv. 2744/M IV/3/1 
- Nul Maties, inv. 3360/MXXll/12/1. 
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şi pentru urmaşii lui de ambele sexe. De aceea, prin urmare, se dă şi din partea 
acestui Oficiu Suprem al Munţilor pentru ca să se dea urmare decretelor de 
eliberare prezent pentru înţeleptul Trif Ştefan I Matyes Nucz I cu începere din 
29 ianuarie a.c. atât pentru el şi de asemenea pentru urmaşii lui. Zlatna 5 ale 
lunii februarie anul domnului 1785." · 

Franciscus Liber Baro de Gerlutzi 
C.R. Supremus Montium Magister 

Sigiliul de 
ceară 

Per Cesaro Regia in Trannia 
Supremum Oficium Montanum 

loanes Z.D. de Zwentaupse 
(indescifrabil) 

Actuarius 

Se vorbeşte tot mai des de o redeschidere a procesului lui Horea, Cloşca 
şi Crişan. Chiar şi fără aceasta actual-legalizată punere în drepturi, cei trei 
sanctificaţi prin chiar faptele lor, sunt şi or fi în biserica sufletului nostru, un triptic 
de închinăciune. 
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DEUX DIPLOMES DE LA TRAHISON 

·Resumti 

Apres que la revolte a ete vaincu, Horea et Cloşca sont partis dans Ies montagnes pour 
atteindre le printemps pour recommencer la revolte. Trahises, Horea et Cloşca ont ete pris captifs 
et partis avec une escorte militaire â Alba Iulia. Dans le 5 fevriei 1785, ceux 7 traîtres ont recu 
Ies prix dans un ,,cadre" de ,,fete" qui a eu lieu â Zlatna. Les noms de ceux 7 traîtres, notes dans 
Ies papiers imperials de 4 fevrier 1785 sont: Trif Ştefan, Matieş Nuţ, Neag Dumitru, Neag Iacob, 
Matieş Ioan de Mititel, Matieş Gheorghe el Nicula Gheorghe. Les diplOmes de Trif Ştefan el 
Matieş Nuţ sont grades â la Bibliotheque ASTRA de Sibiu et ils sont presentes dans l'article 
present. 

La liste de des illustrations: 
1. Le diplOme de liberation de Servage de Matieş Nuţ. 
2. Le diplOme de liberation de seruage de Trif Ştefan. 
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